

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

СТАДИОН им. С. М. КИРОВА  
ЧЕМПИОНАТ РОССИИ  
ПО ФУТБОЛУ



ВЫСШАЯ ЛИГА группа „Б“

9 - тур



«ЗЕНИТ» — «СПАРТАК»

(САНКТ-ПЕТЕРБУРГ)

(МОСКОВА)

начало

14 мая 1992г

19 часов

Судья матча В.Чехоев г.Владикавказ

## **ФАН-КЛУБ ФК «ЗЕНИТ» (клуб поддержки)**

Уважаемые господа члены ФАН-КЛУБА «Зенит», билеты на лучшие сектора стадиона, программы с матчей «Зенита», шарфы, флаги, наклейки, вымпела, значки и другую спортивную атрибутику, Вы можете заказать и выкупить в своем клубе по льготным ценам. Если Вы по каким-либо причинам не можете посетить матч «Зенита», но хотели бы иметь с него программу, звоните нам и оставьте свой заказ. Мы также ждем от Вас писем и звонков с предложениями о работе клуба (организация выездов в другие города, улучшение информации в программах к матчам, по выпуску своей газеты и разнообразной сувенирной продукции, о проведении различных конкурсов и так далее).

Напоминаем болельщикам, желающим продлить свое членство в клубе или вступить в него, что условия прежние. Для вступающих: перечислить на наш счет 15 рублей (учащимся 10 рублей). Квитанцию, фото 3×4, произвольное заявление и конверт с обратным адресом выслать нам. После чего Вы получите членский билет.

Продлить членство в клубе Вы сможете, переслав нам квитанцию об уплате годовых взносов — 10 рублей (учащимся 5 рублей). Остальные господа освобождаются от каких-либо взносов. Наш расчетный счет 37000609173 в ОПЕРУ Ленком ПСБ г. Санкт-Петербург МФО 161046.

Наш клуб вновь, как и в прошлом году, с помощью болельщиков определит самого популярного футболиста команды «Зенит» в сезоне 1992 года. Условия конкурса просты, по окончании каждого месяца мы будем ждать от Вас открытку, где Вы должны указать фамилии трех игроков, которые, на Ваш взгляд, были лучшими в составе команды в предыдущем месяце, расставив их соответственно под № 1 (5 очков), № 2 (3 очка), № 3 (одно очко). По окончании чемпионата и будет определен самый популярный футболист «Зенита». А болельщик, который постоянно и наиболее точно будет определять тройку, получит приз. Не забудьте четко писать свой адрес.

Адрес клуба Поддержки (ФАН-КЛУБа): 190000, С.-Петербург, Главпочтamt, а/я 80, «Зенит». Тел. 314-61-45, только по вторникам (если в эти дни не проводятся футбольные матчи) с 16 до 18 часов.

# ТАБЛИЦА ПЕРВЕНСТВА

## ПОЛОЖЕНИЕ КОМАНД ГРУППЫ „Б“ на 14 мая

|                    | И | В | Н | П | М    | О  |
|--------------------|---|---|---|---|------|----|
| 1. СПАРТАК         | 7 | 5 | 2 | 0 | 12:2 | 12 |
| 2. ЛОКОМОТИВ       | 8 | 3 | 5 | 0 | 4:1  | 11 |
| 3. АСМАРАЛ         | 7 | 4 | 2 | 1 | 10:6 | 10 |
| 4. ТОРПЕДО         | 7 | 3 | 3 | 1 | 7:3  | 9  |
| 5. РОСТСЕЛЬМАШ     | 7 | 3 | 2 | 2 | 6:4  | 8  |
| 6. РОТОР           | 7 | 1 | 3 | 3 | 7:5  | 5  |
| 7. КУБАНЬ          | 7 | 1 | 3 | 3 | 6:9  | 5  |
| 8. ЗЕНИТ           | 7 | 1 | 2 | 4 | 8:15 | 4  |
| 9. ШИННИК          | 8 | 1 | 2 | 5 | 6:13 | 4  |
| 10. КРЫЛЬЯ СОВЕТОВ | 7 | 1 | 2 | 4 | 4:12 | 4  |

В таблице не учтен результат матча „Асмарал“ — „Торпедо“.

## 70 лет – ЭТО НЕ ШУТКА

Именно такой юбилей отмечает в нынешнем году московский „Спартак“, футбольная летопись которого началась с команды МКС (Московский клуб спорта).

В начале 1923 года МКС вошел в число столичных спортивных объединений как клуб рабочего района Красная Пресня и сменил название.

„Красная Пресня“ заявила о себе тем, что выиграла весенне первенство Москвы, повторив этот успех весной 1924 года. Через три года над футбольным коллективом стал шефствовать профсоюз пищевиков. Под названием „Пищевики“ команда одержала победу в осеннем первенстве Москвы 1927 года. А в 1929 году „Пищевики“ выиграли клубное первенство города.

В начале 30-х годов команда некоторое время выступала под флагом фабрики „Дукат“, затем представляла Москооппромсоветорганизацию, объединявшую предприятия промысловой кооперации. Под названием „Промкооперация“ команда выиграла весенне первенство Москвы 1934 года.

В 1935 году Всекооппромсовет создал общество „Спартак“, спортсмены которого в дальнейшем добились больших успехов на всесоюзных и международных соревнованиях. В 1937 году ДСО „Спартак“ удостоилось ордена Ленина, и такую же награду, первым среди советских футболистов, получил Николай Петрович Старостин, нынешний начальник команды „Спартак“.

**Николай Петрович СТАРОСТИН.** Родился в 1902 году, заслуженный мастер спорта, правый крайний нападающий. В футбол начал играть в 1915 году в команде Русского гимнастического общества. Один из ос-

нователей общества „Спартак“. Чемпион СССР 1922, 1928 и 1932 годов в составе сборной Москвы. Играл и был капитаном сборных команд Советского Союза и РСФСР.

Н. Старостин был мастером скоростного таранного прорыва. Обладал блестящим ударом с ходу. Всего в первенстве СССР сыграл 5 матчей, забил 2 гола. Он – автор многократно переиздаваемой книги „Звезды большого футбола“. За команду „Спартак“ провел одну игру в Ленинграде в матче с „Красной зарей“ 17 июля 1936 года. Ему было присвоено звание Героя Социалистического Труда.



\*Братья Николай (слева) и Андрей Старостины.

А теперь перейдем непосредственно к „Спартаку“ футбольному. Команда наших гостей – 12-кратный чемпион СССР и 9-кратный обладатель Кубка СССР (еще пять раз москвичи выступали в финалах).

„Зенит“ и „Спартак“ в чемпионатах страны встречались друг с другом 91 раз: перевес на стороне москвичей, одержавших 42 победы, сделавших 26 ничьих при соотношении мячей 158:96.

Проследим за соперничеством двух команд по прошедшим десятилетиям.

В 30-е годы зафиксированы 3 встречи „Спартака“ и тогдашнего „Сталинца“: все они принесли успех москвичам. Причем 2 игры состоялись на берегах Невы. Первая – 4 июня 1938 года – закончилась со счетом 4:0 в пользу гостей (первый гол в ворота ленинградцев, защищаемых Г. Шорецом, забил А. Соколов). Вторая – 23 августа 1939 года, – также с крупным счетом 4:1, принесла успех спартаковцам (мяч в ворота гостей провел В. Смагин).

Матч первого круга сезона-39, состоявшийся в Москве 22 мая, зафиксировал победу хозяев с результатом 4:0.

В 40-е годы было проведено 11 поединков, причем шесть из них в Ленинграде. Соперники разошлись миром, одержав по пять побед при одной ничьей. Правда, зенитовцы имели лучшее соотношение мячей: 19:15 (в родном городе — 14:6).

Первая победа „Зенита” над „Спартаком” была одержана в Ленинграде за 4 дня до начала войны. Решающий гол провел Б. Левин-Коган. С чьей-то легкой руки (а, возможно, и тяжелой) итоги VII чемпионата СССР были аннулированы, и ни в одном из справочников игры прерванного первенства не учитывались. Хорошо хоть, что с милостливого разрешения уважаемого Константина Сергеевича Есенина голы в так называемых „неучтенных” матчах учитывались при вступлении в Клуб имени Г. И. Федотова.

Первая официальная победа „Зенита” над „Спартаком” датируется, таким образом, 1 июля 1945 года. Тогда в Москве первый официальный гол „Спартаку” забил Б. Чучелов. Два других мяча провели С. Сальников и А. Федотов. А самый крупный выигрыш (5:0) зенитовцев над спартаковцами зафиксирован в ленинградском матче 2 июня 1949 года. Голы забили: А. Орлов — 2, И. Комаров, А. Коротков и Ф. Марютин.

В свою очередь, спартаковцы, выступая в городе на Неве 19 июня 1956 года, нанесли хозяевам еще более чувствительное поражение — 6:0. Мячи забили: Б. Татушин и И. Мозер — по 2, А. Исаев и Н. Симонян — по одному.

В 50-е годы соперники встречались друг с другом 19 раз. Итог этих матчей: 6—2—11, при разности мячей 22:44 (причем перевес „Спартака” был достигнут не только на своем поле, но и на выезде: 5 побед при четырех поражениях, при разности мячей 20:11 в свою пользу).

В 60-е годы сыграно 18 матчей. И вновь по сумме всех встреч верх одержали спартаковцы: 9—5—4, 31:16 (4—2—3, 17:10 в Ленинграде).

4 июля 1967 года В. Янкин забил сотый гол в ворота „Зенита”.

50-й гол в ворота „Спартака” 15 октября 1962 года провел Л. Бурчакин (правда, тот ленинградский матч принес победу гостям — 3:2).

В 70-е годы соперники встречались друг с другом 18 раз (спартаковцы победили в 6 матчах, проиграли в четырех, забили 22, а пропустили в свои ворота 16 мячей; в Ленинграде же было достигнуто равновесие по всем показателям: 3—3—3, 8:8).

В 80-е годы сыграно 20 матчей (москвичи одержали верх также в 6 играх, уступив в четырех, разность мячей 27:19; ленинградская серия закончилась в пользу „Спартака”: 4—4—2, 15:9).

150-й гол в ворота „Зенита” 11 июня 1987 года в Москве забил Ф. Чепренков. Любопытно, что победу тогда праздновал „Зенит” — 3:1.

Последняя игра в чемпионатах СССР между „Зенитом” и „Спартаком” датируется 6 июля 1989 года и завершилась она на поле стадиона им. Кирилова со счетом 5:1 в пользу столичных футболистов.



\* „Спартак” на поле СКК.

\* 1979 год. Матч 1-й лиги „Динамо” (Ленинград) – „Спартак”  
Справа – нынешний тренер зенитовцев А. Зинченко.



## НАШИ ИНТЕРВЬЮ

**Знакомьтесь: Михаил ЛЕВИН (родился 19 апреля 1969 года в Москве).**

— Расскажите, пожалуйста, как Вы пришли в большой футбол?

— В футбол начал играть в СДЮШОР Тимирязевского района Москвы у Валерия Ивановича Сатеева. В 1981 году был переведен в ДЮСШ ЦСКА. В 16 лет уже выступал за команду ЦСКА-2. Отыграл сезон, после чего Юрий Андреевич пригласил меня в главную команду ЦСКА, где в 1987 году провел 12 матчей, забил один мяч. Потом пришел новый тренер, отношения с которым у нас не заладились. Пригласили в кишиневскую „Нистру“. Отыграв полсезона, перешел в херсонский „Кристалл“, где и доиграл сезон.

В 1989 году меня пригласили в московский „Спартак“. Начал тренироваться, но, видимо, не подошел для основного состава. В дубле даже такой именитой команды, честное слово, просиживать не хотелось. Неожиданно позвонил И. С. Волчек, который предложил мне поехать в Узбекистан. В наманганском „Навбахоре“ провел целый сезон, забил 10 мячей. И опять Юрий Андреевич Морозов пригласил в свою команду — теперь уж в „Зенит“.

— Миша, на старте „Зенита“ потерпел три поражения. Что, команда почувствовала неуверенность в себе?

— Да нет. С „Асмаралом“ нам в чем-то, вы видели это сами, не повезло. В первом тайме, помните, игра была равной. А забей Володя Кулик на первой минуте гол, неизвестно, как бы сложилась игра. Лишько я от первого тайма старто-



вой игры получил удовольствие.

В Волгограде то же самое: у нас „моменты“, у них „моменты“ — они нам забивают, мы им нет. У нас много было выгодных ситуаций и в Самаре. Второй тайм вообще провели на половине поля „Крыльышек“, а вот забить не смогли. Оыта ребятам не хватает. А так — играли с соперниками на равных. Просто в защите допускали ошибки, потому и результаты отрицательные. Очень мы переживали за те неудачи.

— Вы уже обладаете опытом выступлений в чемпионатах СССР. Скажите, пожалуйста, интересен ли наш чемпионат без таких команд, как киевское и минское „Ди-

*намо", душанбинский „Памир" и другие?*

— Считаю, что чемпионат России — не менее интересный турнир, чем первенство СССР. Вы знаете, в том чемпионате было немало „договорных" матчей, особенно с участием украинских клубов. Нынче такого быть не должно. Наоборот, будет упорная борьба за каждое очко.

— *Миша, а в детстве Вы за какой клуб болели?*

— Играли за ЦСКА, а болел за „Спартак". Всобще, я был ярым поклонником красно-белых. Мой кумир Юрий Гаврилов. Даже предположить не мог, что сам встретясь с ним на зеленом поле в матче „Зенита" с „Асмаралом".

— *Как Вы отдыхаете дома?*

— Я очень люблю детей. У меня две девочки — Лиза и Наташа. Они сейчас у бабушки в Сочи, откуда родом моя жена. Нам дали квартиру, и жена поехала за дочерьми. Очень скучаю и жду малышек.

— *Поклонники „Зенита" желают Вам и всей команде здоровья и успехов в игре.*

— Спасибо. Мы сами себе желаем того же. Будем стараться меньше огорчать болельщиков. Хотелось бы чаще и больше видеть зрителей на нашем стадионе.

20 апреля, база „Зенита"  
в Удельной.

## ИЗ ИСТОРИИ ЛЕНИНГРАДСКОГО „ЗЕНИТА“

(Продолжение. Начало в программах № 1, 2)

Весной 1939 года вдруг пришло известие, что „Сталинец", вопреки спортивным законам, переведен в класс „Б". Решение это было, естественно, опротестовано и в конце концов отменено. Чемпионат же наша команда начала с опозданием и никак не могла войти в норму (в первых пяти турах не было добыто ни одного очка).

22 мая в Москве ленинградцы со счетом 0:4 проиграли „Спартаку". Четыре мяча пропустил 18-летний вратарь, дебютант команды. Светловолосый, крепкого телосложения паренек, которого просто называли Ленькой.

Леонид Григорьевич ИВАНОВ.  
Родился 6 июля 1921 года, за-  
служенный мастер спорта, вратарь.

Футбольную карьеру начал



\* Л. Г. Иванов.

в 1937 году. Уже тогда защищал ворота юношеской сборной города. В „Зените“ играл с 1939 года по 1956 год. Провел 289 игр. Пять раз (с 1949 по 1953 год) входил в список 33-х лучших игроков под №1 своего амплуа, однажды (1954 г.) занял в этом списке 2-е место.

Л. Иванов – первый вратарь сборной олимпийской команды СССР, в составе которой провел 3 матча. В составе „Зенита“ – обладатель Кубка СССР-44, финалист Кубка-39. Награжден орденом „Знак Почета“. Закончив играть, работал тренером, впоследствии трудился в таксопарке. Выступал за команду ветеранов Ленинграда. Умер в 1990 году.

Весной 1939 года дебютировал в составе „Сталинца“ и Виктор Петрович СМАГИН. Высокий, крепкого телосложения, с сильным ударом с обеих ног. В „Сталинцу“ был приглашен из Баку.

Родился 1 марта 1912 года, мастер спорта, нападающий. С 1939 по 1946 год в чемпионатах страны провел 75 игр, забил 18 мячей. Финалист Кубка СССР 1939 года. Завершив футбольную карьеру, работал тренером на ГОМЗе. Умер.

В том же сезоне-39 второе поражение в Москве „Сталинцу“ потерпел от ЦДКА – 1:3 (ответный гол провел Н. Соловьев).

2 июня состоялась первая домашняя встреча, но родные стены не помогли. 5 мячей в ворота „Сталинца“ забили столичные авторы. Хозяева ответили одним метким ударом Н. Соловьева.

В Тбилиси очередное поражение – 1:3 от местных динамовцев (у ле-

нинградцев гол забил Н. Салостин). Пятый подряд проигрыш от московского „Динамо“ – 2:4 (оба мяча отквитал В. Смагин).

Зато потом шесть туров, с 20 апреля по 23 июля, „Сталинец“ не огорчал своих поклонников. Одержав 2 победы и 4 встречи сведя вничью, ленинградцы покинули последнее место. Но вновь на пути команды встали московские клубы, нанесшие поражения „Сталинцу“ – 0:1 от „Металлурга“, 1:4 от „Спартака“, 1:3 от „Торпедо“.

Продолжался эксперимент с составом. На поле выходили новички: Филиппов (2 игры) и Мутьев (1 матч). Увы, команде оба не подошли, и тренеру пришлось с ними расстаться.

Константин Андреевич Егоров продолжал просматривать в деле одного игрока за другим.

4 сентября в ленинградском матче „Сталинца“ с тбилисским „Динамо“ дебютировал 26-летний Алексей Иванович Лебедев. В команде он провел два сезона, сыграл 12 матчей. Сейчас он на пенсии.

23 сентября „Сталинцу“ со счетом 3:0 победили земляков из „Электрика“. В той встрече дебютировал Евгений Иванович ОДИНЦОВ.

Родился 2 декабря 1912 года в Петербурге, мастер спорта, полузащитник. По профессии – конструктор. В футбол начал играть в 1929 году в 5-й команде Охтинского дома просвещения. С 1930 по 1933 год выступал за команду завода им. Сталина. Последующие два сезона провел в сборной ЛВО, в 1936 и 1937 годах – в команде завода им. Орджоникидзе.

В „Сталинце“ с 1939 по 1940 год. Провел 23 игры, забил 8 мячей. Закончив играть, с большим футболом не расстался. Продолжал выходить на футбольные и хоккейные поля в качестве судьи. Судья всесоюзной категории, удостоен знаков за обслуживание 150 и 200 матчей, 4 раза входил в десятку лучших арбитров страны. До последних дней жизни (умер в 1985 году) судил матчи детских команд.

18 октября 1939 года на футбольное поле города Сталино в матче местной команды с ленинградцами вышел еще один игрок, которого нельзя не упомянуть, хотя в целом он провел в составе „Сталинца“ всего 5 матчей.

Это Петр Андреевич БЕЛОВ. Родился 12 июня 1909 года в Петербурге (на Охте) в многодетной семье. Рано пошел работать на „Красный выборжец“, чтобы помогать семье. Там-то и стал играть за 5-ю команду. В 1936 году был приглашен в „Сталинец“, который тогда играл в классе „Б“, был его капитаном. Закончив играть, работал токарем на заводе „Прогресс“. Во время войны был эвакуирован вместе с производством в Омск, где играл и судил матчи по футболу и хоккею с мячом. С 1947 года начал обслуживать встречи первенства СССР. В 1962 году П.Белову было присвоено звание судьи международной категории. Награжден знаками за проведение 150 и 200 игр. Семь раз входил в десятки лучших арбитров Советского Союза. Умер в 1984 году.

Выиграв в 23–25-м турах, „Сталинец“ улучшил свое турнирное

положение в чемпионате—39. Затем, проиграв ЦДКА (1:5), закончил чемпионат на одиннадцатом месте. В 26-ти матчах ленинградцы добыли 7 побед, 7 раз сыграли соперниками вничью, 12— проиграли, забили 30 мячей, пропустили в свои ворота 46.

В сезоне 1939 г. за команду выступили 22 футболиста.

На фоне неудачного выступления в чемпионате „Сталинец“ успешно провел розыгрыш Кубка СССР. Одержав победу в отборочном турнире над ставропольским „Трактором“ (3:2), в 1/16 финала ленинградцы обыграли днепропетровскую „Сталь“ (1:0), в 1/8 финала — краматорский „Авангард“ (2:0), в четвертьфинале — ставропольское „Динамо“ и в полуфинале ташкентское „Динамо“ (3:0). В решающем поединке заводская команда в упорной борьбе со счетом 1:3 проиграла московскому „Спартаку“.

Правда, этот кубковый успех едва не стоил нашей команде места в высшей лиге. Дело в том, что по окончании футбольного сезона Центральным советом ДСО „Сталинец“ было принято решение создать на базе двух команд Москвы и Ленинграда одну сильную (под флагом столичного „Сталинца“). Город на Неве при таком раскладе получил бы безрадостную перспективу — остаться в сильнейшем классе отечественного футбола с одной командой. Как раз в тот момент у нас была расформирована команда „Большевик“, и по предложению К. А. Егорова футболисты с Выборгской стороны в полном составе заняли ее место. Тогда-то и возник „Зенит“.

(Продолжение следует)



Середина 80-х  
«Зенит» — «Спартак»  
В атаке В. Клементьев.

Фанаты «Зенита»



## «ЗЕНИТ»

## «СПАРТАК»

|                      |          |                       |          |
|----------------------|----------|-----------------------|----------|
| — Манниников Андрей  | 5.08.65  | — Черчесов Станислав  | 2.09.63  |
| — Закинин Андрей     | 15.08.68 | — Ставч Гигарас       | 24.12.69 |
| — Окрошадзе Юрий     | 23.08.70 | — Иванов Андрей       | 6.04.67  |
| — Белоцерковец Артур | 29.01.72 | — Цхадидзе Кахабер    | 7.09.68  |
| — Иванов Александр   | 14.04.73 | — Хлестов Дмитрий     | 21.01.73 |
| — Игнатов Роман      | 11.06.73 | — Буциланов Евгений   | 2.11.71  |
| — Усачев Николай     | 12.03.68 | — Ледяков Игорь       | 22.05.68 |
| — Варфоломеев Сергей | 27.02.68 | — Карпин Валерий      | 2.02.69  |
| — Ильин Сергей       | 15.08.68 | — Онопко Виктор       | 14.10.69 |
| — Наумов Алексей     | 2.02.72  | — Попов Дмитрий       | 27.02.67 |
| — Левин Михаил       | 19.04.69 | — Карагаев Александр  | 21.11.73 |
| — Игнатенко Дмитрий  | 29.08.73 | — Черенков Федор      | 27.09.67 |
| — Боков Максим       | 31.03.73 | — Пятницкий Андрей    | 25.07.59 |
| — Зазулин Игорь      | 13.04.74 | — Кужлев Олег         | 12.08.66 |
| — Решетов Руслан     | 8.03.73  | — Петров Юрий         | 18.07.74 |
| — Мамонтьев Юрий     | 15.04.73 | — Бесчастных Владимир | 1.04.74  |
| — Дмитриев Олег      | 31.03.73 | — Татаркин Александр  | 4.07.66  |
| — Кулак Владимир     | 18.02.72 | — Чернышев Андрей     | 7.01.68  |
| — Гусаков Юрий       | 16.04.69 | — Рахимов Рашид       | 18.03.63 |
|                      |          | — Мамедов Рамиз       | 28.01.72 |
|                      |          | — Радченко Дмитрий    | 2.1.70   |

Главный тренер:  
Мельников  
Вячеслав  
Михайлович  
Поликанов  
Алексей  
Анатольевич

Тренеры:  
Зинченко  
Анатолий  
Алексеевич  
Фото А. Зайцева, Н. Савина

Начальник команды:  
Старостин  
Николай  
Петрович

Обо всех изменениях в составах будет объявлено по стадиону.